

西海岸新区工委副书记、黄岛区区长王清源做客民生在线，回应网友关心的热点问题

# 办好17件民生实事提高幸福“质感”

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

5月18日下午，青岛西海岸新区工委副书记、黄岛区区长王清源做客民生在线，围绕“创新突破惠民生，打造新时代幸福美好生活态”主题与网友在线交流。

王清源介绍，今年，西海岸新区创新提出打造“新时代幸福美好生活态”，将聚焦“一老一小一青年”，加快建设全龄友好型社会，让全区群众的幸福更有“质感”。新区确定的更高质量就业、健全社会保障、优化公共服务等17件民生实事，年度投资37.8亿元，目前正顶格推进、扎实推进。

全年计划城镇新增就业7万人以上

王清源表示，今年西海岸新区将重点在提高就业创业容量质量、加快提升城市功能品质、不断优化公共服务水平三方面精准发力。

就业是民生之本。今年，新区已开展“春风行动”“起航西海岸”等系列线上线下专场招聘活动120余场次，近5500家次重点企业提供岗位8万余个，开展职业技能培训4500余人次，累计发放各类人才补贴5264.38万元。今年全年计划城镇新增就业7万人以上、创设城乡公益性岗位4000个以上、培训提升重点群体8000人以上。

城市更新和城市建设方面，新区将全力推进总投资2048亿元的154个攻坚项目。总投资107亿元改造14个村庄、46个老旧小区，让群众居住环境更有品质。年内实现地铁6号线一期空载试运行、地铁13号线二期北段通车，加快胶州湾二隧建设，推进G228丹东线西延等15个重点道路工程，打通隐珠二路等6条未贯通道路。实施21处生态绿化项目、200个左右“微更新”项目，让群众“开窗见绿、推门入园”。

教育、医疗是居民最关心的事项。西海岸新区今年将重点推进烟台路小学、淮河西路幼儿园等16个新建改扩建项目，预计新增学位1.3万个；推进青岛妇女儿童医院西海岸院区、



青岛西海岸新区肿瘤医院等9个重大项目建设计划；新建15处养老服务驿站，完善提升16处镇（街道）居家社区养老服务中心，推动居家社区养老服务提质扩面。

星韵城二期处于正常施工状态

“保交楼、稳民生”，网谈过程中，停工楼盘复工成为网友热议话题。

针对网友提出的“海洋活力区融创三期何时复工”问题，王清源表示，融创项目工作专班已协调海洋活力区三期（11地块、36-1地块）支付复工启动资金，正在开展复工启动资料审批和设备检修，将根据施工工序尽快复工，争取早日交付。

有网友询问蓝光雍锦半岛交房问题，王清源介绍，蓝光雍锦半岛项目因建设单位资金链断裂，导致项目收尾工程施工缓慢，新区已成立工作专班对项目展开调度推进。区住建部门将加速推动项目建设，尽快交付。同泰华府项目涉法涉诉，前期因建设单位债务纠纷问题被司法查封。青岛市中院已启动

早日交付。融创影都学府四期（A-6-3地块）总包单位提出撤场，目前融创集团已经确定新总包单位，并正与原总包单位商讨撤场事宜，争取尽快完成总包单位更换后复工续建。星韵城二期项目处于正常施工状态，区住建部门正在督促开发企业加快施工进度，争取早日交付。

有网友询问蓝光雍锦半岛交房问题，王清源介绍，蓝光雍锦半岛项目因建设单位资金链断裂，导致项目收尾工程施工缓慢，新区已成立工作专班对项目展开调度推进。区住建部门将加速推动项目建设，尽快交付。同泰华府项目涉法涉诉，前期因建设单位债务纠纷问题被司法查封。青岛市中院已启动

新一轮司法处置工作，目前司法评估工作已经完成，下一步将进行司法拍卖。一旦司法处置完成，新区将按流程督促项目复工复产建设。

向阳岭路西通工程力争9月开建

网谈中，网友对富春江路西延工程、向阳岭路西通工程、听水河路南延道路管网工程、赣江路等多条道路打通问题十分关注。

王清源介绍，富春江路西延闻武路事宜正开展项目可行性、必要性研究，后期将根据可研、土地、资金、拆迁等情况适时列入区固定资产投资计划并启动建设程序。向阳岭路西通工程已列入2023年区政府固定资产投资新建计划，道路西起大珠山路1路，东至凤凰山路，全长约910米。目前已完成道路方案设计等前期工作，正在积极办理立项、桥梁防洪评审等前期工作，力争今年9月开工建设，2024年6月通车。

听水河路南延道路管网工程已列入2023年前期投资计划，项目全长约140米，实施内容为道路、人行道、三水管线、绿化、亮化等。目前正开展评估工作、编制拆迁补偿方案，计划于今年年底完成土地回购，并同步开展勘察、测绘、方案设计等项目前期工作，具备建设条件后将立即开展建设。根据《青岛西海岸新区唐岛湾中心西片区控制性详细规划》，赣江路现状赣江路向西，在海青公馆西侧向南接长江路，目前正在开展方案研究，初步确定为地道路方案。

“民生在线”下期预告

网谈时间：5月23日（周二）  
下午2:30—4:00  
网谈单位：市医保局

青岛在全省首创轻微违法免罚清单制度以来，办理免罚案件2286起

## 轻微违法免罚金额近亿元

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报5月18日讯 经过一年来的探索实践，青岛在全国率先推行的市场监管服务型执法模式取得阶段性成果。18日上午，市政府新闻办召开新闻发布会，市市场监管局介绍“优化营商环境 深入推进服务型执法”相关情况。记者从发布会上获悉，今年我市将按照系统化、标准化、制度化要求，在全市市场监管系统深入推进服务型执法，与“深化作风能力 优化营商环境”专项行动和“青岛优品”工程相结合，构建服务型执法深化改革的“四梁八柱”，并将92项具体工作措施贯穿服务型执法事前、事中、事后各个环节，持续优化提升营商环境，充分释放市场主体活力，助推经济社会高质量发展。

去年4月，市市场监管局正式启动市场监管服务型执法工作。一年来，通过构建体系、健全制度、建立标准、搭建平台、赋能发展，实行服务型执法事前“体检式”服务、事中“手术刀式”执法、事后“康复式”回访，真正实现让“服务跑在风险前、服务贯穿监管中、服务跟在执法后”，为市场主体创造了更加宽松安心的发展环境和便捷高效的营商环境，全市市场主体达到208万户。

数据有力证明，自青岛在全省首创轻微违法免罚清单制度以来，市市场监管局共办理免罚案件2286起、免除罚款金额9424余万元，免罚金额近亿元成为市场监管服务型执法取得的重要成效之一。此外，办理大案要案275起、移交公安机关211起，为3000余

家市场主体追回不合法、不合理收费500余万元，跟进回访企业586家，为企业信用修复18588户次。作为一项制度创新成果，服务型执法获批第八批国家社会管理和公共服务综合标准化试点项目。

“今年我们在全市市场监管系统深入推进服务型执法，目的就是努力增强社会大众的法治意识，既将严格执法贯穿热情服务始终，也将服务理念贯穿严格执法全程，教育引导企业不违法、少违法、不出现严重的违法。”市市场监管局局长、市知识产权局局长张咏雁介绍。

近期出台的《关于在全市市场监管系统深入推进服务型执法的实施意见》中明确了92项具体工作措施，将贯穿服务型执法事前、事中、事后各个环节，从更高视野、更深层次、更广领域扎实推进服务型执法。

城阳区后海西社区1300余户居民分到新房

预计今年将有12个社区回迁

□青岛日报/观海新闻记者 周伟  
通讯员 苟小妹

本报5月18日讯 18日上午，城阳区棘洪滩街道后海西社区居民安置楼分房仪式举行。后海西社区有1300余户、近4000名居民，是城阳区近年来回迁安置项目中规模最大的社区之一。

活动现场，居民们早来到分房仪式现场，根据流程内容有序参与分房，现场洋溢着喜悦的气氛。“回家了！以前家里住的是平房，有的家庭几代人挤在一个小院里，条件不好。我到新建的社区里看了，里面崭新的楼房很气派，活动设施等很齐全，住进来一定每天都是满满的幸福感。”矫女士在分到房后难掩内心的喜悦。

后海西安置项目共建设17栋高层住宅和3个综合服务网点，不同楼层和户型匹配居民多样化需求，搭配优质绿化和地下停车场、电梯等配套设施。“社区棚改工作开始于2019年4月，由于社区体量大，回迁安置区建筑面积达42万平方米，拆迁和建设工作都十分紧张，从开工到竣工的1400多个日夜，全体建设者赶工期、抢进度、抓质量，仅用4年时间即完成拆迁、建设、回迁的全流程，跑出了改造工作的‘动车速度’。”后海西社区党总支书记、居委会主任矫浩本介绍，“如今，美观漂亮的楼房已拔地而起，小区内绿意盎然，设施齐备。社区居民入住后，生活居住条件将得到很大的改善。”

据介绍，围绕“打造世界级轨道交通创新高地”的目标，青岛轨道交通产业示范区协同棘洪滩街道已累计拆迁117万平方米，腾出建设用地2380亩，其中产业用地1200亩；先后启动11个社区旧村改造，累计搬迁居民1万余户、4万余人，目前已已有5个社区、2000余户居民完成回迁，另有2个社区计划年内完成回迁。

社区回迁关系老百姓的切身利益和正常生活，是重大的民生工程、民心工程。城阳区认真落实以人民为中心的发展思想，着力打造“居住舒适、配套完善、生活便利、环境优美、管理有序”拆迁安置新型社区，努力让更多回迁群众享有高品质生活。2022年，城阳区共有15个社区、8608户群众喜迎回迁，社区个数和居民户数均列全市第一。今年的社区回迁工作也正加速进行，预计回迁社区12个。

联通联结 联合联建 联想联用  
青岛推进少先队  
社会化现场会举行

□青岛日报/观海新闻记者 张晋  
通讯员 郝万华

本报5月18日讯 18日下午，由团市委、市教育局、市少工委联合主办，李沧区委、李沧区教体局、李沧区少工委承办的全市推进少先队社会化现场会暨社区少工委建设专题研讨活动在李沧区九水街道延川路社区举行。

李沧团区委介绍了全区在“建设社区少工委新路径、赋能社会组织发展新模式、参与社区治理新态势”三方面的积极探索。九水街道延川路社区少工委、青岛虎山路小学少工委分别从社区、学校两个层面，分享了社区少先队组织“联通联结、联合联建、联想联用”的有益经验。

本次活动既是社区少先队活动的经验分享，也是共青团组织“为社区建设助力，为社会组织发展赋能”模式的有益探索和大胆实践。

文明校园创建

青岛推进未成年人心理健康发展  
工作高质量发展  
扎实推进文明校园建设  
全力呵护学生心理健康

□青岛日报/观海新闻记者 余博

本报5月18日讯 关爱未成年人心理健康是学校、家庭、社会的共同责任。在创建文明校园的过程中，青岛紧紧围绕立德树人根本任务，搭建载体、丰富形式、延伸内涵，推进未成年人心理健康教育工作高质量发展，在校园内外引导广大未成年人形成坚韧不拔的意志品质和自尊自信、理性平和、积极向上的健康心态。

完善学校心理健康软硬件设施。青岛第二十六中学教育集团（京山校区）规划建设建筑面积近200平方米“怡心阁”心理区，设有个体辅导室、团体辅导室、心理宣泄区等功能区域，设立心理辅导值班制度和预约制度，每学期开展心理健康普测，开通心理热线、组建家长微信群等，积极构建线上心理辅导平台。平度市第九中学建设功能全面的心理健康教育中心，配置4名专职心理教师、12名兼职心理教师。

加强学校心理健康课程设置。青岛富源路小学成立“太阳花心理工作室”和“太阳花家庭教育研究中心”，打造“1+N”模式心理服务团队，着力研发心理健康课程和积极开展“525”心理健康月体验活动。胶州市北京路小学将心理课纳入课程表，每周至少开设1节心理课，每学期全校举行2次心理课赛课。

健全学生心理健康管理机制。西海岸新区兰亭小学开展“一生一案”评估与干预辅导，定期开展心理健康主题班会和心理健康教育辅导。崂山区实验学校创设体验式生涯教育活动，通过专题培训、课堂教学等途径，促进学生身心和谐发展。

开展形式多样心理健康教育活动。城阳区流亭街道流亭小学积极组织开展心理健康主题活动。即墨实验高中积极开展“我与高考有个约会——与高三学生谈高考”心理教育主题讲座等系列专题活动，关注学生心理健康。

## 专科医生“加盟”，家庭医生团队扩容

青岛二级三级医院专科医生为市民提供“家门口”医疗服务

□青岛日报/观海新闻记者 郭菁荔

本报5月18日讯 5月19日是第13个“世界家庭医生日”。18日上午，市卫生健康委举办“5·19世界家庭医生日”暨家庭医生签约服务集中宣传月活动启动仪式。据悉，今年，我市二级、三级医院的专科医生将按照服务网格加入家庭医生团队，共同为居民提供“家门口”的医疗服务。

近年来，青岛认真贯彻落实“以基层为重点”的卫生健康工作方针，围绕重点人群和重点疾病，扎实做好国家基本公共卫生服务，大

力开展医防融合模式创新，项目实施质量和

效果持续提升。2016年，青岛在全省率先开展家庭医生签约服务，围绕家庭医生签约服务建立了收付费、绩效激励和人才保障等完善的政策体系，多次在国家和省级会议上介绍经验做法。2018年以来，青岛创新开展“三高共管、三级协同”慢性病管理模式试点，国家深化医改领导小组小组以简报形式刊发推广该经验。截至2022年底，全市共组建家庭医生团队2246个，家庭医生6382人，老年人、儿童和慢性病患者等重点人群签约率达到75%

以上。

仪式上，对全市家庭医生签约服务典型案例、崂山区优秀家医团队、优秀家庭医生和家医助手等进行了表彰，组织社区卫生服务中心与歌尔股份、青岛日报社、学校等产业园区、企事业单位现场家医签约，聘任部分优秀家庭医生担任企业的“健康管家”并颁发聘书。青岛大学附属医院、海慈医疗集团、齐鲁医院和第八人民医院专家与基层医疗卫生机构共同组织家庭医生团队为社区群众提供“融合式”“沉浸式”现场义诊和家庭医生签约政策宣传

和咨询服务。

2023年，全市的家庭医生签约服务工作将聚焦聚力解决群众健康急难愁盼问题，落实好“四送四进四提升”健康促进行动，在服务团队方面，二级、三级医院的专科医生按照服务网格加入家庭医生团队，共同提供服务；在服务形式方面，提高“老一小”等重点人群履约率的同时，针对功能社区开展群体健康干预、推广崂山区健康管家模式，针对居民需求开展个性化定制化服务，提高人民群众知晓率和满意度。

## 油烟乱排扰民，“随手拍”接报净化餐饮环境

□青报全媒体记者 吴阳

夏天的青岛山青海碧，即将迎来旅游旺季，餐饮市场也随之火爆起来。人间“烟火气”是动人的景观，满足了市民游客享受美食的需求，但也应该做到规范执行环保要求，避免油烟扰民现象。近期，“文明青岛随手拍”小程序收到许多这类问题的报料，其实，只要规范安装好油烟净化设施，就可以做到利人利己，让城市更加文明温馨。

“我接孩子经常路过这里，附近是餐饮小吃街，有饭店把排烟机对着人行道吹，油烟味特

别重，把人呛得不得了。”崔先生家住市北区，偶然发现“油烟乱排放”问题后，他拍照上传到“文明青岛随手拍”小程序。“平时上网能刷到关于这个‘随手拍’小程序的介绍，用过的同事也说效果不错，希望能解决这个扰民问题。”崔先生说。

据了解，崔先生上传的线索经平台分派，由市北区敦化路街道办事处受理。“接到市民报料后，我们的工作人员多次到现场查看，确定了乱排油烟的商家后，工作人员上门与其沟通。目前，该商家已按照相关要求采取措施，规范安装

了油烟净化设施。”工作人员告诉记者，已经与商户沟通要求其定期清理，确保不再出现油烟乱排问题。

目前，“文明青岛随手拍”小程序主要受理的十大类问题包括：卫生脏乱、车辆乱停乱放、杂物乱堆乱放、公共设施缺损、乱贴乱画小广告、占路经营、缆线杂乱、绿化带损坏缺株、公益广告破损褪色、门头招牌破损杂乱。创建美好家园离不开每个人的努力，接下来，欢迎广大市民游客继续使用“文明青岛随手拍”报料不文明现象。

